

ПОДГОТОВКА СОБАК В ВЕДОМСТВЕННЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ

Гатауллина Ирина Игоревна, курсант 4 курса ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России, г. Пермь, Россия

Попов Андрей Николаевич кандидат сельскохозяйственных наук, старший преподаватель кафедры зоотехнии, капитан внутренней службы Пермского института ФСИН России г. Пермь, Россия

***Аннотация.** Дрессировка служебных собак является сложным процессом, как для дрессировщика, так и для собаки. Общий курс дрессировки включает в себя перечень базовых команд для общего послушания и дисциплинированности служебной собаки. Специальный курс – это комплексы сложных действий, необходимые для выполнения служебных задач.*

***Ключевые слова:** общий курс дрессировки, специальный курс дрессировки, дрессировка, служебная собака, уголовно-исполнительная система.*

После того, как дрессировщик установил контакт в щенячьем возрасте собаки, необходимо вырабатывать общее послушание и осуществлять контроль поведения. Дрессировка служебных собак в кинологовических подразделениях пенитенциарной системы базируется на выработке общего послушания и специального курса дрессировки.

Общий курс дрессировки (далее – ОКД) – это комплекс навыков и умений собаки, включающий в себя упражнения на послушание и ловкость. Он включает в себя следующие навыки: подход к дрессировщику, переход в свободное состояние, движение рядом, посадка, укладка, стояние, возвращение на место, движение вперед, показ зубной системы и запрещающая команда «Фу». В настоящее время дополнительными приемами общего курса дрессировки являются подача голоса и апортировка.

Эти навыки необходимо вырабатывать последовательно, отслеживать реакцию собаки на произношение команды и четкость выполнения соответствующего жеста дрессировщиком. На начальных этапах дрессировщик совмещает звуковую команду и жест, навыки вырабатываются в положении «рядом» или перед дрессировщиком. После выработки четкого выполнения действия по команде дрессировщика и установления четкого условного рефлекса у служебной собаки, необходимо усложнять проведение дрессировочного процесса. Постепенно дрессировщик начинает разделять звуковые команды и жесты, увеличивает расстояние между дрессировщиком и собакой, а также тренирует выдержку собаки путем увеличения временного интервала между командами.

Для служебных собак обязательным нормативом общего курса дрессировки является – отношение к выстрелу. Так как этот навык позволяет беспрепятственно проводить дальнейшую дрессировку по специальному курсу. По окончании выработки данного навыка, реакция щенка на выстрел будет

безразличной, сильный звуковой раздражитель перестает быть отвлекающим фактором. Это достигается путем увлечения собаки игрой, лакомством, или даже другой собакой. Также в методике акцентировано внимание на постепенном приближении источника звука. Определяющим фактором расстояния будет реакция собаки: на первоначальных этапах выстрелы производятся не менее чем за 100 метров от собаки. Если собака не отвлекается от дрессировщика, апортировочного предмета или лакомства – следует сократить расстояние. После того, как собака не реагирует на выстрел, который произвел сам дрессировщик или помощник, находившийся рядом с ним, навык считается выработанным.

Для служебных собак общий курс дрессировки необходим для выработки общей дисциплинированности, послушания и контроля поведения в нестандартных ситуациях.

При этом используются общепринятые классические методы воздействия на собаку: вкусопоощрительный, механический, контрастный и метод наталкивания. При развитой апортировочной реакции допустимо использовать игровой метод дрессировки, а также при наличии возможности демонстрации неподготовленной собаке выполнения упражнения уже подготовленной собакой, то есть метод подражания [5].

Подводя итог, следует отметить, что общий курс дрессировки необходим для управления поведением собаки и включает в себя тот минимум команд, которые являются базисом для построения более сложных навыков и умений служебной собаки.

Методика подготовки служебных собак по специальному курсу дрессировки включает в себя назначение приема; перечень условных и безусловных раздражителей; примерную методику обучения, разделенную на три этапа; рекомендуемые методы дрессировки; итоговый результат натренированности и возможные ошибки, допускаемые со стороны дрессировщика или помощника.

Важно отметить, что для обучения собаки специальному курсу дрессировки используются те же методы, что и для общего курса дрессировки. Специальный курс дрессировки имеет определённую структуру методики подготовки собак. В соответствии с Приказом №1210 от 31.12.2019 г. Подготовка собак осуществляет по следующим направлениям [1].

1. поиск взрывчатых веществ, взрывчатых устройств, оружия и боеприпасов;
2. поиск наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров;
3. патрульно-розыскная служба.

Специальный курс основан на преобладающей реакции. Преобладающую реакцию у щенков определяют путем тестирования. Тестирование включает в себя отслеживание реакции щенка на незнакомое помещение, незнакомого человека, громкие звуки, игрушки и так далее. Различают активно-оборонительную, пассивно-оборонительную, обонятельно-поисковую

и реакцию привязанности. Для определения дальнейшей специализации собаки имеют значение активно-оборонительная реакция или обонятельно-поисковая реакция [3].

Если у щенка ярко выражена настороженность к чужим, охрана территории, игра с предложенной вещью и интерес к громким звукам, то вероятнее всего, служебная собака будет обучаться специальному курсу дрессировки для патрульно-розыскной службы. Подготовка собаки для защиты имеет множество разработанных методик. Отечественная методика дрессировки построение на принципе «от простого – к сложному» и включает в себя подготовительный, основной и заключительный этап дрессировки.

При подготовке патрульно-розыскных собак необходимо следить за силой раздражителя. Недопустимо допущение применения запредельного раздражителя. К примеру, при выработке смелого задержания нарушителя начинать с полной экипировки дресс-костюма не стоит, так как человек в полной экипировке намного больше собак тех пород, которые преимущественно содержатся в уголовно-исполнительной системе. Следует постепенно выработать смелое отношение собаки к нарушителю путем демонстрации того, что помощник по фигурантскому делу боязливо относится к собаке. Эта мера увеличивает силу проявления охотничьего инстинкта.

Также стоит обращать внимание на технику отработки приемов: качественное обнюхивание предложенной вещи, движение по запаховому следу с соблюдением поворотов искомого человека на местности и правильность хвата челюстями для соблюдения безопасности собаки. Правильная техника укуса минимизирует повреждение зубов служебной собаки и повышает болевые ощущения у помощника по фигурантскому делу.

Патрульно-розыскная собака несет службу со специалистом-кинологом преимущественно в суточных нарядах в исправительных учреждениях и следственных изоляторах.

Если щенок, при передвижении по незнакомому помещению или местности начинает принюхиваться к стоящим предметам, а при попытке тестирующего воздействовать на щенка громкими звуками, щенок, не теряя интерес, продолжает обнюхивать окружающую среду, то, вероятнее всего, у него преобладает обонятельно-поисковая реакция [2]. Щенков с данной реакцией целесообразно будет обучать специальному курсу по поиску взрывчатых веществ, взрывных устройств, оружия и боеприпасов (далее – ВВ), или по поиску наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров (далее – НВ). Так как для выполнения нормативов данной специализации, необходимо, чтобы собака была заинтересована в поиске и активном обнюхивании. Нормативы специальных собак по поиску НВ идентичны нормативам собак по поиску ВВ, но, несмотря на это, методика подготовки различна, так как вариация сигнального поведения будет определяющей, как это показано на рисунке 2.

Для подготовки специальных собак требуется определенная материальная база, включающая в себя иммитаторы запаховых веществ [4]. В уголовно-исполнительной системе для подготовки служебных собак используются

порошковые иммитаторы, которые специалисты-кинологи упаковывают определенным образом, соблюдая запаховую чистоту каждой искомой «закладки».

После прохождения полного курса подготовки служебная собака демонстрирует активный, заинтересованный поиск, так как закрепляется связь «искомый запах – поощрение». Поощрение также выбирается индивидуально для каждой собаки.

Таким образом, специальный курс дрессировки – это комплекс навыков и умений служебной собаки, который направлен на выполнение определенных задач кинологической службы в целом. Специальный курс дрессировки служебных собак направлен на минимизацию побегов из-под охраны, недопущение проносов в исправительное учреждение запрещенных веществ, таких как наркотики или психотропные вещества, а также позволяет обнаружить взрывное устройства, оружие или другие боеприпасы, которые могут быть использованы осужденными для совершения противозаконных действий.

Библиографический список

1. Приказ Федеральной службы исполнения наказаний от 31 декабря 2019 г. № 1210 “Об утверждении Порядка обращения со служебными животными в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы Российской Федерации
2. Блохин, Г. И. Кинология. Учебное пособие для вузов / Г. И. Блохин, М. Ю. Гладких, А. А. Иванов, Б. Р. Овсицер, М. В. Сидорова — М.: ООО «Издательство Скрипторий 2000», 2001. - 432 с.
3. Гельберт, М. Д. Физиологические основы поведения и дрессировки собак. - 1-е изд. - Москва: Колосс, 2004. - 331 с.
4. Попцова, О. С. Тестирование и воспитательная дрессировка щенков в учреждениях уголовно-исполнительной системы Российской Федерации : Учебное пособие / О. С. Попцова, Т. В. Шеремета. – Пермь : Пермский институт Федеральной службы исполнения наказаний, 2022. – 58 с. – ISBN 978-5-907381-69-8. – EDN CGWYTL.
5. Скопичев, В. Г. Поведение животных : учебное пособие / В. Г. Скопичев. — Санкт-Петербург : Лань, 2022. — 624 с. — ISBN 978-5-8114-0868-9. — Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: <https://e.lanbook.com/book/210356>